

# 湖南省妇女儿童教育研究中心挂牌成立

为妇女儿童教育发展贡献智慧

今日女报/凤凰网 记者 欧阳婷

4月23日,新时代妇女儿童发展研讨会暨湖南省妇女儿童教育研究中心成立大会在长沙师范学院举行。来自省直相关部门和单位、行业及高等院校的专家学者近60余人参加会议。会上,湖南省妇联党组成员、副主席钟斌,长沙师范学院党委书记罗婷共同为湖南省妇女儿童教育研究中心揭牌。



罗婷向钟斌颁发中心顾问的聘书。



会议现场。

## 将打造湖南妇女儿童教育研究高地

成立大会上,长沙师范学院党委副书记、校长曹晓鲜宣读了湖南省妇女儿童教育研究中心顾问、特聘专家、首席专家以及兼职专家名单,并为专家们颁发聘书。湖南省妇女儿童教育研究中心秘书长张黎宣读来自中国儿童中心、中华女子学院、湖南省妇女干部学校(全国妇女/性别研究与培训基地)的贺信。

湖南省妇女儿童教育研究中心主任、长沙师范学院党委书记罗婷指出,“中心”将传承长沙师范学院老校长徐特立的女学和儿童教育思想,将新时代妇女理论研究与儿童发展研究相结合,促进“女学”和“幼学”创新融合,着力打造妇女儿童教育研究的新高地;将秉持“凝练特色,整合资源、发挥优势、打造精品”的理念,突出“红色底色、师范本色、儿童特色”,聚焦“社会性别文化与女性教育”“女性魅力修养与领导力提升”“学前儿童发展与家庭教育”“儿童健

康教育与体质促进”四个方向,建设一支具有高素质妇女儿童教育研究队伍,培育一批高质量的教学科研成果,把中心打造成为省内外妇女儿童教育对外交流的重要窗口;将“女学”与“幼学”的研究目光投向更广阔的时代主题,聚焦当前妇女儿童面临的现实热点、难点问题开展研究,推动中心研究与全省妇女儿童事业的发展同向同行,促进妇女儿童事业高质量发展。

钟斌表示,妇女儿童教育任重而道远,不仅需要妇联系统的大力推广,也需要学校、家庭和社会等各种力量的加入,省妇女儿童教育研究中心的成立,能够联合优质的研究资源、打造湖南省妇女儿童教育指导服务的平台。

钟斌指出,妇女儿童教育领域仍有许多问题亟待解决,研究中心可作为空间很大,她强调,湖南省妇女儿童教育研究中心要提高政治站位、明确定位,打造我省知名的妇女儿童教育研究高地;要探索创新,提升

妇女儿童教育指导水平,培养省内一流的妇女儿童教育研究队伍;要注重实效,加强研究成果的实际运用与转化,关切妇女儿童的现实问题,使研究成果落到实处,能够为政府决策部门使用,推动妇女儿童事业的发展,助力我省“三高四新”重要发展战略,为现代化新湖南的建设做出积极的贡献。

## 专家献计献策 助力湖南妇女儿童教育发展

揭牌仪式后举行了新时代妇女儿童教育研讨会。研讨会上,湖南省妇女儿童教育研究中心副主任、长沙师范学院科研处副处长胡桂香,女性魅力修养与领导力提升方向负责人彭蝶飞,学前儿童发展与家庭教育方向负责人张晓辉,湖南省妇女儿童教育研究中心成员贺文龙分别作主题发言。

在研讨交流环节,与会专家纷纷对新时代妇女儿童发展研讨会的顺利召开以及湖南省妇女儿童教育研究中心的成立

表示热烈祝贺,她们从发挥中心优势、打造特色品牌、凝练科研成果、增强团队建设等方面,对湖南省妇女儿童教育研究中心未来的发展提出了宝贵的意见与建议。

湖南女子学院教授王凤华认为,妇女儿童教育发展要立足湖湘大地,进一步凝练研究方向;要发挥高校优势,结合师范特色,构建学校、家庭、社会合力推进性别平等教育的协同模式;要聚焦社会热点、优化社会服务、打造精品成果,真正实现幼学和女学的深度融合。

湖南师范大学教授张卫民认为,人生百年立于幼学,学前教育是国民教育的组成部分,是重要的社会公益事业,湖南省妇女儿童教育研究中心的成立顺应了时代的发展,对促进学前教育事业发展积极发展起到了助推的作用。她表示,将凝练特色、整合资源、发挥优势、打造精品,为人才培养和产出一批高水平的、有标志性的科研成果作出自身的贡献。

中南大学教授万琼华以《女性学进入高等教育的历程、经验及现实意义》为题,结合在中南大学开设《女性与发展》课程的经验,强调女性学在满足当代对高级专门人才的新需求,对人性、人文精神的张扬以及唤醒女大学生主体意识、提高成就动机有着非常重要的意义。

湖南大学教授曹薇薇从四个方面分享了自身对女性学的领悟,一是加强女性领导力的研究,争取形成研究共同体;二是要选拔后备军,形成可持续发展的研究动力;三是要补充短板,形成体系;四是在研究女性学的基础上不忘对男孩的成长进行研究。

湖南大学教授袁涤非表示,将竭尽全力、发挥专长、带领团队,切实做好湖南省妇女儿童教育中心的相关工作。湖南省妇女干部学校校长李礼表示,将加强与湖南省妇女儿童教育研究中心的合作,推动性别研究与培训业务更好、更快发展。

# 益阳组建全省首支女性退役军人志愿服务队

今日女报/凤凰网(通讯员丁汉)“立正、稍息、立正,向右看齐……”4月19日下午,铿锵有力的队列口号响彻益阳市退役军人事务局大楼,正在列队集合的是益阳市“红娘子军”退役军人志愿服务队,在市退役军人事务局党组书记、局长姚雪华的统一指挥下,她们个个精神抖擞,听从口令,规范完成队列动作,迈着整齐划一的步伐进入会议室。益阳市“红娘子军”退役军人志愿服务队成立大会在这样活泼而又严肃的氛围下拉开帷幕。

益阳市“红娘子军”退役军人志愿服务队是市妇联和市退役

军人事务局联合成立的,属于益阳市“巾帼益家亲”志愿服务队中的一支,由益阳市直部门、中央及省属驻益单位中35名思想觉悟高、身体素质好、组织纪律性强、有社会责任感的退役女兵组成,志愿服务队设立了政策解答、就业创业指导、困难帮扶、心理咨询、医疗健康、法律援助、文娱演出等7支志愿服务组,采取“常态化+集中化”的服务方式,利用社会资源,结合自身专业、特长、工作性质,针对退役军人的需求,开展有针对性、专业性、个性化的志愿服务活动。

市退役军人事务局负责人表示,退役女兵戎装虽换,初心不



改,希望她们充分发挥军人本色,始终保持对党的赤子之心和为民情怀,积极投身志愿服务中来,为益阳经济社会高质量发展贡献

巾帼力量。

益阳市妇联负责人对“红娘子军”志愿服务队的成立表示充分肯定,希望“红娘子军”志愿

服务队用实际行动践行志愿精神,多开展军属、烈军属的走访、慰问等关爱帮扶工作,助推双拥模范城市建设。市妇联将积极指导支持益阳市“红娘子军”退役军人志愿服务队的各项活动。

“非常感谢市妇联、市退役军人事务局为我们搭建了彰显军人本色、实现自身价值的好平台,我们将继续发挥退役军人不畏艰险、不怕牺牲的拼搏精神和先锋模范作用,自觉参与各类社会公益活动,为加快建设现代化新益阳凝聚巾帼智慧、展现巾帼风采。”益阳市“红娘子军”退役军人志愿服务队队长、益阳首届模范退役军人李桃辉说。